

《非银行支付机构监督管理条例》公布

新华社北京12月17日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《非银行支付机构监督管理条例》(以下简称《条例》),自2024年5月1日起施行。

党中央、国务院高度重视非银行支付行业发展和风险防控。近年来,我国非银行支付机构快速发展,对于活跃交易、繁荣市场有着重要作用,为助力实体经济发展和民生改善作出了积极贡献。制定专门行政法规,将非银行支付机构及其业务活动进一步纳入法治化轨道进行监管,旨在促进非银行

支付行业规范健康发展,切实保护用户合法权益,更好发挥其服务实体经济、满足用户多样化支付结算需求等作用。《条例》共6章60条,重点规定了以下内容:

一是明确非银行支付机构的定义和设立许可。将非银行支付机构定义为除银行业金融机构外,根据用户提交的电子支付指令转移货币资金的机构。规定设立非银行支付机构应当经中国人民银行批准,明确设立条件并严格准入关。明确非银行支付机构应当以提供小额、便民支付服务

为宗旨,未经批准不得从事依法需经批准的其他业务,不得从事或者变相从事清算业务。

二是完善支付业务规则。适应支付业务发展需要,将支付业务分为储值账户运营和支付交易处理两类,并授权中国人民银行制定具体规则。明确支付业务管理要求,规定非银行支付机构应当健全业务管理制度,具备符合要求的业务系统、设施和技术,确保支付业务连续、安全、可溯源。明确支付账户、备付金、支付指令等管理规定,要求支付账户

以用户实名开立,非银行支付机构不得挪用、占用、借用备付金,不得伪造、变造支付指令,防范非银行支付行业风险。

三是保护用户合法权益。规定非银行支付机构与用户签订支付服务协议,其条款应当按照公平原则拟定。非银行支付机构应当保障用户资金安全和信息安全,不得将相关核心业务和技术服务委托第三方处理;妥善保存用户资料和交易记录,建立有效的尽职调查制度,加强风险管理;采取有效措施保障支付账户安

全,防范支付账户被用于非法集资、电信网络诈骗、洗钱、赌博等违法犯罪活动。

四是明确监管职责和法律责任。规定非银行支付机构的监督管理应当贯彻落实党和国家路线方针政策、决策部署,围绕服务实体经济,统筹发展和安全,维护公平竞争秩序。明确中国人民银行的监管职责、监管措施及风险处置措施等,地方人民政府配合中国人民银行做好风险处置工作。《条例》还规定了违法行为的法律责任。

国内视窗

国家防灾减灾救灾委员会 要求加强隐患路段排查

新华社北京12月17日电 记者17日从应急管理部获悉,国家防灾减灾救灾委员会当日向各地减灾委员会和有关部门发出通知,要求加强对地铁、立交桥、下穿隧道、易结冰易发生事故等隐患路段的排查,有效防范事故发生。

据应急管理部有关负责人介绍,根据通知,各地区、各有关部门和单位要进一步健全完善低温雨雪冰冻灾害应急指挥体系,把责任措施落实到灾害防范应对全过程、各层级、各岗位,各级领导干部要主动靠前指挥、跟踪督办,全力做好“保安全、保畅通、保供电、保民生、保稳定”各项工作。要加密监测预报,动态评估低温雨雪冰冻灾害风险形势,多渠道、高密度发布降雪、寒潮、道路结冰等预警信息,组织相关部门联合会商,健全多部门应急联动机制,适时启动应急响应。要根据低温雨雪冰冻天气形势,及时启动恶劣天气应急预案,提前预置扫雪除冰设备和融雪剂、防滑料等抢险物资,加大对重点路段的巡逻管控力度。

工信部全力做好应对低温雨雪冰冻灾害应急通信保障

新华社北京12月17日电 记者17日从工业和信息化部获悉,针对部分地区强降雪、冻雨、寒潮等天气情况,工业和信息化部组织信息通信行业加强值班值守和监测研判,细化防范措施,完善应急预案,强化抢通保畅准备,全力做好应对低温雨雪冰冻灾害应急通信保障。

截至12月17日8时,全国信息通信行业累计出动保障人员7.6万人次,应急车辆3.4万辆次,发电油机4.5万台次,投放卫星电话1136部,发送预警短信1.9亿条。全国通信网络整体运行平稳,累计3053座基站退服,已修复2933座,未发生乡镇级通信全阻。

两部门紧急调拨的中央救灾物资 全部运抵山西灾区

新华社北京12月17日电 记者17日从应急管理部获悉,应急管理部会同国家粮食和物资储备局向山西紧急调拨的1万件棉大衣、1万床棉被等中央救灾物资及5000套家庭应急照明设备,17日已全部运抵垣曲、闻喜、长治等受灾地区,确保受灾群众安全温暖过冬。

据应急管理部有关负责人介绍,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部全力支持山西做好低温寒潮、雨雪冰冻救灾工作,派出工作组深入山西低洼山区实地查看灾情,在热力公司、供电公司、政府值班室和受灾小区,指导做好供电供暖抢修恢复、救灾物资发放、群众生活保障等工作。目前,山西受灾地区群众生产生活秩序平稳,垣曲等主要灾区供电供暖陆续得到恢复。

我国成功发射 双曲线一号商业运载火箭

新华社酒泉12月17日电 12月17日15时0分,双曲线一号商业运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,将搭载的迪途一号卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是双曲线一号商业运载火箭的第六次飞行。



▲四川阆中古城机场通航 12月17日,海南航空HU7883次航班抵达阆中古城机场。当日,四川省南充市阆中古城机场正式通航。南充成为四川省第四个“双机场”城市。(新华)



▲二连浩特公路口岸首次试行24小时 货运通关 12月16日,出口商品车辆从二连浩特公路口岸快速通关。12月16日,内蒙古二连浩特公路口岸首次试行24小时货运通关。内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站全力做好车体检査放行工作,确保车辆通关高效顺畅。(新华)

社会广角

旅德大熊猫双胞胎 平安抵达成都

新华社成都12月17日电 记者17日从成都大熊猫繁育研究基地获悉,在中德双方的共同保障下,大熊猫双胞胎兄弟“梦想”和“梦圆”于17日平安抵达成都。

2017年6月,雌性大熊猫“梦梦”和雄性大熊猫“娇庆”从中国成都抵达德国柏林动物园,开始了为期15年的旅居生活。为此,园方专门打造了占地近5500平方米的“熊猫园”。2019年8月31日,“梦梦”生下双胞胎“梦想”和“梦圆”。

根据德国柏林动物园与中国野生动物保护协会签署的大熊猫保护研究合作协议,双胞胎“梦想”和“梦圆”在柏林生活4年后返回家乡四川成都。

黄河下游山东河段 出现流凌

新华社北京12月17日电 水利部发布凌情通报,黄河下游陶城铺控导工程(山东聊城阳谷)以下河段17日全线出现流凌,长度约412千米,首凌日期较常年(1971年至2020年)均值偏早3天。

同时,黄河上游内蒙古河段封河持续发展,截至17日11时,已封冻437千米,目前凌情平稳。

凌情通报称,水利部细化各项防凌措施,已派出工作组赴黄河山东河段指导督促地方做好防凌监测预报预警、堤防巡查防守、浮桥和施工栈桥拆除等工作。同时,水利部继续指导和督促黄河水利委员会、沿黄有关省区做好防凌工作,确保防凌安全。

北京此轮降雪天气 涉保险估损4900万元

新华社北京12月17日电 12月13日5时至14日19时,北京市平均降雪量7.2毫米,达到大雪量级。国家金融监督管理总局北京监管局发布消息,此轮降雪和寒潮天气造成的保险报案5389件,初步估损金额4912.52万元。目前,相关报案理赔工作正在紧张开展过程中。

为做好暴雪等灾害天气的风险预警、应急救援和保险理赔服务工作,北京12日启动暴雪、寒潮、道路结冰预警,金融监管部门向其辖内财险机构下发专项通知,要求完善应急和大灾理赔工作预案,确保保险服务不间断;畅通保险理赔绿色通道,进一步提高理赔服务效率,及时开展事故救援和查勘理赔服务。

国家金融监督管理总局北京监管局提醒,除机动车辆保险、农业保险可以赔偿因灾造成的财产损失外,群众步行或者乘坐公共交通工具期间因雪天路滑发生的人身意外伤害事故,如果投保了意外伤害医疗保险等人身保险或者相关交通工具运营方投保了责任保险,保险公司也会承担保险保障责任。广大消费者可以查看保险单证了解保险保障情况,发生损失后及时拨打保险公司报案电话,根据指引办理后续理赔手续以弥补财产损失。



▲多措并举应对低温雨雪冰冻天气 12月16日,满载6.5万吨液化天然气(LNG)的“北斗星”轮靠泊在中国石化天津LNG接收站进行卸船作业(无人机照片)。今年供暖季以来,中国石化天津LNG接收站已接卸12船约70万吨液化天然气,气化外输天然气7亿立方米,有力保障华北地区人民群众温暖过冬。为应对近期大范围寒潮和低温雨雪冰冻天气,各地、各部门采取多种措施,全力保障人民群众安全温暖过冬。(新华)

多措并举保障儿童就医需求

——国家卫健委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治关切

新华社北京12月17日电 近期,全国多地出现降温降雪天气,儿童呼吸道感染处于高发季节。全国妇幼保健系统儿科医疗资源总体情况如何?患儿居家护理需要注意哪些事项?国家卫生健康委17日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治关切。

各级妇幼保健机构扩能增效 保障儿童就医需求

妇幼保健机构在保障儿童健康方面发挥着重要作用。国家卫生健康委妇幼健康司副司长沈海屏表示,目前,全国三级妇幼保健院中98%设置了儿科,二级妇幼保健院中91%设置了儿科,各级妇幼保健院儿科实有床位6.78万张。

据介绍,随着儿童呼吸道疾病进入高发期,国家卫生健康委印发相关文件,统筹指导和推进各级妇幼保健机构扩能增效,从以下三方面全力保障儿童就医需求。

——扩充儿科服务资源。指导妇幼保健机构加强人员调配,儿科医生全员上岗接诊,从儿童保健科、内科等相关科室抽调具备资质的人员,充实儿科门诊力量。强调门诊“应开尽开”,在就

诊高峰期通过延长工作时间、增加号源、加开诊室和诊疗区域、开设夜间门诊和周末门诊等举措,最大限度满足儿童就医需求。

——优化空间布局 and 就诊流程。指导各级妇幼保健机构优化门诊急诊布局,实现儿童呼吸道疾病的诊治与儿童保健服务分区。将儿童的门诊、采血等区域相对集中设置,减少患儿和家长在院内的交叉流动,减少交叉感染。

——推进“互联网+”服务。指导各级妇幼保健机构推进互联网医院建设,通过网上门诊复诊、在线开具处方、线下物流配送药品到家等方式,减轻线下就诊压力。推进儿童智慧医疗服务,采取分段预约、在线查询检验结果等方式,引导错峰就诊。

儿童居家护理需注意这些事项

针对家长们普遍关注的患儿居家护理问题,广东省广州市妇幼保健院呼吸科主任卢根表示,对患病儿童来说,应根据病情变化选择居家休息或及时就医,不要带病入园或上课。家长要避免在没有医生指导下,自行给孩子

服用抗菌药物。

专家建议,在居家护理时,若儿童发热,要适当吃海鲜、鸡蛋等易引起过敏的蛋白质,多吃西红柿、苹果、柑橘等富含维生素丰富的蔬菜水果,避免食用煎炸烤及辛辣刺激食物,多喝水、充足睡眠。同时,要教会孩子养成良好的卫生习惯,多子女家庭尽量做好患儿与其他孩子的隔离,以免相互交叉感染。当患儿出现剧烈咳嗽、呼吸急促、持续高热不退等情况,要及时就医。

广西壮族自治区柳州市妇幼保健院中医科主任郭钦源表示,利用中医药方法防治儿童呼吸道疾病,日常可用山药、莲子、百合、银耳等熬成药膳粥服用,改善儿童睡眠和食欲。在疾病恢复期,若咳嗽痰多,可用陈皮、罗汉果煮水后服用,化痰止咳。

新冠病毒感染当前处于低流行水平

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞表示,当前我国新冠病毒感染处于低流行水平,且新冠病毒BA.2.86变异株及其亚分支占比较低,目前该变异株在我国的

公共卫生风险较低。迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和细菌。

据介绍,近期受到关注的JN.1变异株,是BA.2.86变异株的一个亚分支。世界卫生组织评价BA.2.86变异株临床重症感染风险为低等,总体评价公共卫生风险较低。

正确佩戴口罩是预防呼吸道疾病传播的重要手段。常昭瑞表示,为保暖佩戴的棉质口罩并不能有效阻挡呼吸道飞沫和气溶胶传播病原体,建议公众结合自身健康状况、所处环境的感染风险科学选择口罩。

专家提醒,为保暖或预防感染而同时佩戴多个口罩是不可取的。正确佩戴口罩应注意以下六点:专人专用,不交叉使用;一次性使用医用口罩,建议单个累计使用时间不超过8小时;前往医院就诊、陪诊时,近距离接触有呼吸道症状人员后,应及时更换口罩;口罩被体液污染后,要立即更换;口罩脏污、变形、损坏、有异味时,需及时更换;超出使用期限的口罩、不符合我国现行国家或行业技术标准

美丽极了! 观测猎户座大星云正当时

新华社天津12月17日电 猎户座是北半球冬季最闪耀夺目的星座之一,其中不仅有大名鼎鼎的猎户三星,还有赫赫有名的猎户座大星云,它是夜空中最亮的星云之一,既像一束散发出的粉红色光芒的花朵,又似一只燃烧的火鸟,非常美丽。

天文科普专家表示,眼下正是欣赏猎户座的好时节,这也意味着观测猎户座大星云也正当其时。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,猎户座结构明显,极易辨识,即使是在灯光污染较为严重的城市里也能够轻易

看到。对于北半球来说,一年里差不多有小半年时间能看见猎户座,但最佳观测时段主要是冬季,这是因为整个冬天都能看到它,而其他季节都只有一段可以看到。

这个冬季夜空的“霸主”主要由参宿一到参宿七这7颗恒星组成。其中,有三颗星恰好在猎户座的“腰部”,均匀地排成一条线,就像猎户座的“腰带”,这就是著名的猎户三星——参宿一、参宿二和参宿三。

在这条腰带南部,肉眼看上去还有三颗比猎户三星稍暗一些

的星星竖着排成一排,其中位于中间位置的“星星”便是猎户座大星云,在梅西耶星云星团表中,它的编号为42,故又称M42星云。

修立鹏表示,猎户座大星云的视星等为4等,因此只要天气晴好,肉眼就能看到它。如果用普通双筒望远镜观察,会发现它像一团云气。

猎户座大星云不仅是一片庞大气体尘埃云,同时也是宇宙中的恒星摇篮,星云中有数百颗位于不同形成阶段的恒星,甚至不乏刚刚形成的恒星“胚胎”——原恒星。这些原恒星为人类提供了探

索恒星形成理论的重要条件。

除了猎户座大星云外,在猎户座中还有很多有趣且美丽的星云,如马头星云、猴头星云、火焰星云等。

修立鹏表示,冬季虽然天气寒冷,但也是观星好时节,因为冬季是一年当中亮星最多的季节。如果有时间,感兴趣的公众可以选择一处光污染较小的地方,认一认夜空中的猎户座,找一找猎户座大星云,用双筒望远镜或小型天文望远镜看一看这只展翅高飞的“火鸟”,而有条件的公众则可以借助大口径望远镜拍一张它的特写。